機械系課程修訂座談會會議記錄

開會日期：民國九十年十二月二十七日（星期四）時間：中午12:30-14:00

開會地點：工學院綜合大樓534會議室

召集人：劉 霆 教授

會議記錄：鄭榮斌

參加人員：召集人、各教授及同學 共計四十人

會議記錄：

（1） 召集人報告：去年本系必修科目已經通過，但選修課程部分則仍有待討論，因此本次座談會之目的有下列兩項：

1) 討論選修課程規定方式採用方式：領域、核心、基本選修或不規定。  

2) 討論本系之畢業學分數規定。

（2） 呂秀雄老師報告：
1) 現行系定畢業學分規定（83學年度實施）。

      2) 研議系定畢業學分規定（草案）。

      3) 國內各大學機械系選修及畢業學分規定。

      4) 國內各大學電機系選修及畢業學分規定。

      5) 現行、研議學分規定比較表。

          就統計結果看，目前國內大部分電機系選修課程有學程規劃或領域核心課程，學生需合乎選修規定方可畢業；而機械系部分則大多無此規劃，且各校規定均有不同（如：中興採學群規定、清華採基本選修規定等）。若以此劃分，就可分為：

A. 採領域、核心、基本選修：

優點：1.學生有方向可循，能有計畫性的修課。2.學生能對個領域有較充分的瞭解。

缺點：1.學生可能會在規定下，選修較容易的課程。2.因大多數學生選容易的課，故導致有的課因人數不足無法開課。

B. 無特殊規定：

優點：學生有有極大的自由可選修有興趣的課程。

缺點：學生對本系所學不足。

（3） 會議討論：
黃美嬌老師：草案中微積分由八學分更改為四學分（因為高中課程已學過部分內容）；但明年高中將不再納入微積分課程，因此可能需要考慮將學分增加，連帶工數授課時間可能也要變動。

周元昉老師：草案中應該考慮普通物理學授課時間為一上是否適當（因為內容主要以光、電等為主，可能學生的程度無法吸收）；另外，就內容而言，也應可考慮將學分數增加，避免負擔過重。

陳明新老師：若以學生吸收的能力考量，或許可將應用較少數學的課程盡可能往低年級調。避免造成學生學習障礙。

學生：對於草案中”軟體工程”內容不甚清楚？且是否可考慮將課程內容加強，或將內容加強後分成上下學期授課，以期能有更完整的學習。

黃美嬌老師：草案中”軟體工程”內容，當初課程委員會提出的規劃主要在於學生對於Programming的能力。

周元昉老師：時代的不同，現在的國高中生對電腦均有一定程度的概念，因此”軟體工程”內容可多著墨於教學內容，避免造成教學內容重複。

召集人：電機系課程規劃為先教計算機程式，再教計算機概論。而以前本系規劃為先教計算機概論，再教計算機程式。因此，本系的”軟體工程”內容或許會再修訂，以期學生能獲得最大學習效果。

學生：建議”軟體工程”能多增加一些套裝軟體的介紹，以及撰寫程式能力的教學，幫助中高年級時的學習（如機動學、自動控制）。

學生：為何草案中沒了工廠實習課？工廠實習課為機械系的最大特色，是否該將其納入必修課？

師傅：工廠實習課程除了讓學生對機械加工機具以及加工過程有所瞭解外，甚至對工程圖學、量測與實驗儀器製作等均有相當的幫助，若將工廠實習更改為選修除了各師傅們很茫然外，對本校的學生離開學校後可能也多少有影響？

召集人：對工廠實習課程，課程委員會會再加以討論。

周元昉老師：機械系的目的是要訓練學生能應付畢業後三、四十年的工作，而現在的世界不斷的在進步與改變，我們不應該限制學生學習。草案中工廠實習仍列為選修課並未廢除，有興趣的學生仍然可以去學習，事實上也保留了其重要性。

召集人：本系八十三年以前曾實施像清華大學的基本選修規定，是否請各位就此一議題（選修課程規定方式採用方式：領域、核心、基本選修或不規定）做討論。

陳振山老師：事實上基本選修仍是個不錯的方式。以前本系的基本選修因為執行上有困難（如：給分公平性，學生挑好過的課修）所以後來便取消了，因此或許將此執行上的困難排除後，或許即可解決此一問題？因為，即使如電機系分成領域核心課程此問題仍會存在。另外，經調查結果，固力組老師仍偏好較為中庸的基本選修規定。

召集人：本系八十三年以前實施基本選修規定為所謂的”必選”規定；現在仍為基本選修規定，其差別在於取消必選課程規定。

學生：希望能恢復八十三年以前實施的基本選修規定，或者類似的作法將課程加以分類給學生一個修課方向。

謝淑華老師：學生在無約束的情形下雖然可以自由的選有興趣的課程學習，但是卻也常造成某些課程無法開課，使得有心想學的同學沒辦法上課。例如：”製造原理”幾年前仍可開兩班，但現在卻無法開班。因此雖時代的不同，我們也該好好思考是該限制學生選課，或不該？

學生：這個問題應該是因為學生的觀念有所改變，同時也因為每個學生的態度不同所造成的吧！

學生：因為學生們總是看近不看遠，無法像老師們是過來人瞭解真正機械系該有哪些的基本訓練，因此還是該有些選課限制對學生較好。

陳振山老師：就如同前幾位講的，主要的問題在於學生的無所適從，或是不知道該如何完整學習。所以學生似乎有尋求老師指導的傾向，因此是否該考慮提供學生們一些Guideline？

召集人：或許這有點類似自助餐(自己任選)與套餐（整套配好）的差別？

黃美嬌老師：U.C.Berkeley是採取自助餐形式，但同時它也提供一套套餐建議。或許我們也可以考慮以領域為架構，但更具彈性。例如：限制條件的放鬆。

陳明新老師：或許可這樣做：將各領域嚴格區分為五組，並每組各有幾門課。規定學生於五組中至少選三組，每組中各修兩門課。這樣不失領域課程的概念同時也給學生一定的選課自由。

召集人：對於畢業學分數的規定問題：維持140學分上下。
